

# 2月新规,事关你我!

新华社记者 齐琪

新国标对食品添加剂作出修改,更好保障“舌尖上的安全”;食用油运输有关强制性国标将实施;最新司法解释解决公众关心的房产分割等婚姻家庭纠纷问题……  
2月起施行的这些新规,哪条你最关注,一起来看!

## 选购食品时请注意 新国标来了

新版《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》(GB 2760-2024)于2月8日正式实施。新国标规定,落葵红、密蒙黄、酸枣色、海萝胶、偶氮甲酰胺等经过调查不再具有工艺必要性的食品添加剂品种,不得在各类食品中使用。罐头类食品中不得使用防腐剂,主要涉及乳酸链球菌素、山梨酸及其钾盐、稳定态二氧化氯等食品添加剂。面包、糕点以及焙烤食品馅料及表面用挂浆中不得使用防腐剂脱氢乙酸,且着色剂柠檬黄不再允许在蛋糕夹心上使用。

## 食用植物油散装运输容器外部应有明显标识

强制性国家标准《食用植物油散装运输卫生要求》(GB 44917-2024)自2月1日起实施。标准提出,采用船舱、油罐、集装箱液袋、大容量油桶等容器盛装的食用植物油,通过公路、水路、铁路等方式进行运输为散装运输。标准规定,食用植物油散装运输应采用食品专用容器,应在容器外显著位置明显标识“食用油专用”或“食品专

用”字样,容器内外均应干净卫生。运输非食品的容器不应运输食用植物油。

## 事关房产分割等婚姻家庭纠纷 司法解释明确

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(二)》自2月1日起施行。司法解释平衡保护个人财产权利与婚姻家庭团体利益,在父母为子女婚后购房出资、夫妻间给予房产等具体案件法律适用中,充分考虑我国历史文化传统、婚姻家庭现实状况以及相关出资和给予行为的目的性特征,强调在以出资来源作为分割财产基础的前提下,要综合考虑婚姻关系存续时间、共同生活及孕育情况、离婚过错等因素,公平公正处理。

## 便利股东出资 激发市场活力

《公司登记管理条例办法》自2月10日起施行。为便利股东依法进行出资,激发市场活力,实施办法列明股东可以用货币出资,也可以用实物、知识产权、土地使用权、股权、债权等可以用货币估价并可以依法转

让的非货币财产作价出资。实施办法还针对“调整认缴出资期限”“职业闭店人”“公司注销难”及虚假登记等问题作出明确。

## 规范中介机构为公司公开发行股票提供服务行为

《国务院关于规范中介机构为公司公开发行股票提供服务的规定》自2月15日起施行。规定提出,中介机构为公司公开发行股票提供服务,不得有配合公司实施财务造假、欺诈发行、违规信息披露等违法违规行为,制作、出具的文件不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

## 进一步完善专利纠纷行政裁决和调解制度

《专利纠纷行政裁决和调解办法》自2月1日起施行。办法落实新修改专利法有关规定,增设重大专利侵权纠纷行政裁决、药品专利纠纷早期解决机制行政裁决、专利开放许可实施纠纷行政调解等有关章节。同时,进一步完善办案实体规范,优化办案程序手续。

## 多部门发文 解决生态环境损害赔偿实践难题

新华社北京电(记者 高敬)近日,生态环境部联合相关单位印发《关于深入推进生态环境损害赔偿制度改革若干具体问题的意见》,推动解决实践中突出问题,回应地方关切。

这份意见对生态环境损害赔偿案件线索筛查、启动、调查、评估、磋商、司法确认等全流程办案程序提出具体要求,重点围绕显著轻微、简单和重大三类案件,分别规定了判定原则和办理要求,完善了与行政执法、环境公益诉讼的衔接,强化了资金管理、宣传培训和信息报送等保障机制,指导改革常态化运行。

生态环境部相关负责人介绍,建立健全生态环境损害赔偿制度是生态文明制度体系建设的重要组成部分,是党中央、国务院作出的重大决策。生态环境损害赔偿制度从零起步,经过一系列探索,制度体系已基本构建。截至2024年底,各地累计办案超过5万件、涉及赔偿金额超过300亿元。但实践中还存在一些问题,例如各地对于显著轻微案件、简单案件和重大案件判定原则和办案要求不明确,与行政执法衔接不够充分,赔偿磋商有关规定需进一步完善等。

这位负责人表示,此次印发的意见旨在提高生态环境损害赔偿工作的规范性和可操作性,为地方“减负”“增效”。一方面,通过明确可以不纳入线索筛查范围的情形、可以不启动索赔的情形、无需开展修复效果评估的情形,减轻地方工作负担。另一方面,通过有关措施提升索赔工作效率:一是对案件繁简分流、分类施策;二是针对磋商不成的情形,完善解决“久磋不决”问题;三是统一规定重大案件范围,推进重大案件办理督办;四是强化与行政执法和环境公益诉讼的衔接,推动形成制度合力。

## 财政部: 加强注册会计师协会自律监督

新华社北京电(记者 申铖)为统筹谋划注册会计师协会做好自律监督工作,督促引导会计师事务所有效发挥执业监督作用,财政部近日印发了《关于进一步加强注册会计师协会自律监督工作的意见》。

注册会计师协会自律监督是注册会计师协会依据法律法规和章程规定,对会计师事务所和注册会计师实施的监督检查和督促引导。

意见包括四个部分。第一部分是总体要求,提出自律监督工作的指导思想、工作要求;第二部分是自律监督重点工作;第三部分是自律监督工作机制;第四部分提出了相关的组织保障。

意见从加强顶层设计、健全制度规范、强化职能作用、丰富方式手段、加强能力建设等5个方面,提出15项自律监督的工作举措,要求切实发挥职能作用,促进自律监督提质增效。意见要求持续构建与行业发展相适应的自律监督体系,健全工作机制,即自律监督体系机制在实践中要守正创新、与时俱进,根据行业发展规律和形势任务不断健全完善。

## 消防产品质量安全专项整治行动 侦破重大案件200起

新华社北京电(记者 周圆)记者从国家消防救援局获悉,全国消防产品质量安全专项整治行动期间,共查处消防产品行政案件3547起,侦破重大犯罪案件200起,应急管理部消防产品合格评定中心、天津消防研究所认证中心暂停认证证书3624张、撤销673张。

2024年7月至12月,国家消防救援局、公安部、市场监管总局联合在全国部署开展消防产品质量安全专项整治行动。其间,三部门广泛发动消防产品生产、销售、使用和认证检验单位开展自查自纠,各地累计整改问题隐患29.9万处;深入重点消防产品生产企业聚集区、大型销售市场、人员密集场所等开展监督检查,同步加大网络销售平台监管力度,严惩消防产品违法犯罪行为。

此外,三部门通过发布专项整治工作动态、科普消防产品常识、曝光典型违法案例等方式,切实提高群众对消防产品质量的关注度和识假辨假能力;将消防产品质量监管工作列入对各省级党委和政府开展的中央质量督察考核内容,将专项整治行动纳入考核指标等。

据悉,国家消防救援局下一步将持续开展消防产品质量安全整治工作,瞄准问题隐患产生的要害环节精准施策,努力创造更加公平、更有活力、更为干净的消防产品市场环境,以高水平安全保障高质量发展。

# 各地法院多措并举 便利群众选用起诉状、答辩状示范文本

记者1月27日从最高人民法院了解到,全国法院全面推进金融借款、民间借贷、劳动争议等11类案件民事起诉状、答辩状示范文本(以下简称示范文本)应用工作以来,各地法院通过加大诉讼服务中心现场辅导指引力度、数字赋能等方式为群众选用示范文本提供指引和便利。

最高法立案庭有关负责人介绍了部分地区人民法院推广应用示范文本工作中,推出的便利群众措施。内蒙古自治区呼和浩特市新城区人民法院在诉讼服务中心显著位置摆放示范文本空白样式和实例参考文本、电子版示范文本二维码,并通过网站、微信公众号等平台发布了示范文本填写指南,供当事人和律师参考。新城区法院聚焦落实立案登记制,通过网格延伸、巡回解读、培训辅导等方式宣传示范文本,并结合反馈意见不断完善应用工作,精准推广、指导、应用示范文本。截至目前,该院新收示范文本覆盖的11类案由案件中,

700余件案件使用示范文本起诉状进行立案,占新立案总数的85%以上。

上海法院通过数字化赋能,实现示范文本在网上立案系统嵌入,并在要素式审判场景中应用,提升群众立案便捷度,方便诉讼各环节法律文书智能生成,使解纷更高效。上海法院还通过线上、线下多种渠道推广示范文本,便利当事人诉讼。如虹口区人民法院在诉讼服务大厅和八个街道社区巡回审判庭实现示范文本推广全覆盖,还在市民常用的“一网通办”移动端政务服务品牌“随申办”里嵌入自主研发的“诉讼宝”小程序,并将起诉状示范文本的相关介绍和模板放入,便利当事人针对性提交诉讼材料、科学评估诉讼结果。

河南省郑州市高新技术产业开发区人民法院双桥人民法庭在诉讼服务中心的诉讼台上放置了11类民事起诉状、答辩状的二维码提示牌、宣传册、空白文本及实例参考文本,方便当事人现场取用。同时,在自助

服务区电脑上也放置了电子版空白文书样式,纠纷化解引导服务一体机提供扫码下载起诉状服务。高新区法院通过引入法律援助律师、大学生志愿者等社会第三方力量,结合“三进”工作单位加强社会宣传,重点针对律师、企业等主体做好前端应用推广及指导工作,以及组织诉讼服务专员开展专题培训等方式,不断提升对当事人的服务质量。

该负责人说,各级人民法院加大力度为当事人提供引导辅导等法律服务,帮助解决不便;将示范文本更加广泛应用在立案后调解、审理等业务环节,更好地服务人民群众,服务诉调对接、服务审判执行工作。下一步,最高法将优化示范文本内容,消除应用过程中的堵点难点;将起诉状、答辩状示范文本全部要素转化为结构化数据,嵌入人民法院在线服务以及一体化办案平台,并在全国法院推广应用,以更加高效的司法服务、更加优质的司法产品回应人民群众的司法需求。(来源:法治日报)



## 海南三亚: 守护海岸线 保平安

春节期间,海南省三亚市公安局周密部署,民警坚守在海岸线上,守护辖区平安,让游客在欢乐祥和氛围中欢度假期。

图为2月1日,三亚市公安局吉阳分局民警在大东海景区对游客开展海上旅游安全宣传。

新华社记者 赵颖全 摄